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ВСТУП 

 

Актуальність. Друга половина ХXVII ст. ознаменувала собою новий 

виток протистояння між Хрестом і Півмісяцем. Ареною його впродовж цього 

періоду, зокрема 1677 – 1681 років тривалий час виступала Україна. На її теренах 

відбулося зіткнення інтересів Османської імперії та Московії. В силу історичних 

обставин учасником цього процесу й стала Україна-Гетьманщина. Війна 1677-

1681 років між Росією і Туреччиною стала логічним продовженням боротьби 

українського народу проти турецько-татарської агресії. Участь козацьких 

формувань показала неабиякий приклад героїзму, який вимагає свого 

вшанування і сьогодні. Недостатнє висвітлення цих подій, зосередження 

головним чином історичною наукою уваги на Чигиринських походах, опускаючи 

події 1679-1680 рр., підсилює актуальність обраної теми дослідження. 

Об’єктом дослідження виступає воєнний конфлікт між Росією та 

Османською імперією в 1677-1681 роках, а предметом – місце і роль України в 

означених подіях. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період  1677 – 1681 років. В 

історичній науці є розбіжності щодо початку війни. Одні автори вважають 

початком 1676 рік, інші – 1677 рік, а Османська імперія офіційно взагалі 

оголосила війну навесні 1678 р. Однак на наш погляд саме слід вважати 1677 рік, 

так як тоді відбувся перехід до фази прямого збройного конфлікту. Верхня межа 

зумовлюється підписанням Бахчисарайського миру. 

Мета роботи полягає у з’ясуванні та висвітленні суспільно-військово-

політичних компонентів, пов’язаних із історичним минулим України в часи 

російсько-турецької війни 1677-1681 років. 

Відповідно до мети нами поставлено завдання дослідити: 

1) стан наукової розробки проблеми та її джерельну базу; 

2) місце українського питання в системі тогочасної європейської політики; 

3) сили і плани Росії і Туреччини у майбутньому збройному конфлікті; 
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4) участь українського козацького війська у російсько-турецькій війні 

1677-1681 років.  

5) результати війни, і які вони мали наслідки для України. 

Методологічну основу магістерського дослідження складають принципи 

історизму та об’єктивності. Застосована загально-наукові та конкретно-історичні 

методи дослідження: структурно-функціональний, порівняльно-історичний, 

системний, проблемно-хронологічний. За допомогою структурно-

функціонального аналізу досліджувалися взаємовплив систем різних рівнів. 

Тобто як на хід і результати війни впливали становище військ, політика держав 

тощо. Історико-генетичний метод допоміг розкрити послідовність сутності, 

функції і зміни реальності, що вивчалася. Користуючись проблемно-

хронологічним методом, вдалося скласти періодизацію подій війни, створити 

струнку систему причинно-наслідкових зв’язків між проблемами  в їхньому 

хронологічному розвитку. З допомогою порівняльно-історичного методу 

здійснено аналіз документів, джерел, праць, встановлено вірогідність тих чи 

інших фактів досліджуваної проблеми, порівняти функціональні особливості 

воюючих армій та політики воюючих країн щодо України. Вважаємо, що 

використання подібного інструментарію дозволило якмога повніше вирішити 

поставлену проблему.   

Наукова новизна полягає у здійсненні, на основі новітніх досліджень, 

узагальнити досягнення істориків і створити цілісну картину української 

складової російсько-турецької війни 1677-1681 рр. 

Практичне значення роботи вбачається у тому, що фактичний матеріал, 

основні положення можна буде використовувати для написання рефератів, 

бакалаврських робіт, при підготовці до семінарських занять у вузах та на уроках 

історії в школах у 8 класі при вивченні відповідних тем, а також в краєзнавчій 

роботі бібліотек, музеїв і при написанні у новій редакції історії міст і сіл України.  

Апробація результатів дослідження відбувалася під час виступу на звітній 

науковій конференції студентів і магістратів історичного факультету у квітні 

2018 р. та під час попереднього обговорювалися на засіданні кафедри історії 
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України в листопаді цього ж року. З теми магістерської роботи здійснено 

публікацію у збірнику наукових праць  студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського університету імені Івана Огієнка за 2018 р. 

Структура роботи відповідає поставленій меті та завданням дослідження. 

Робота складається зі вступу, п’яти розділів, поділених на  9 підрозділів, списку 

використаних джерел та літератури, який нараховує 95 позицій та додатків, 

загальний обсяг складає  80 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Російсько-турецька війна 1677-1681 рр. стала складовою частиною 

вітчизняної історії, адже бойові дії йшли на території України, українці воювали 

часом один проти одного на боці воюючих сторін і результати Бахчисарайського 

миру, котрий ознаменував завершення цієї війни, мали безпосереднє відношення 

до українських земель. Ця проблема привернула увагу до себе істориків ще в ті 

часи. Подальшого дослідження вона знайшла в працях радянських, українських 

діаспорних істориків. Вона стала предметом наукової роботи зарубіжних і 

вітчизняних істориків. На жаль, попри значну кількість публікацій, констатуємо 

наявність необхідності розробки різних аспектів проблеми, зокрема звернення 

більшої уваги на події війни після другого Чигиринського походу, заключення 

Бахчисарайського миру, його значення для України, та появи серйозного 

узагальнюючого дослідження. 

Подій останніх років гетьманства П. Дорошенка сколихнули геополітичну 

карту Східної Європи. Україна стала ареною зазіхань уже чотирьох вороже 

налаштованих сусідів: Речі Посполитої, Московської держави, Османської 

імперії і Кримського ханства. Обрання П. Дорошенком турецького протекторату 

пришвидшило процес вирішення назрілих проблем. Війна стала неминучою. 

Головними діячами майбутнього конфлікту стали Османська імерсія та 

Московська держава. До участі у ньому долучилися само собою зрозуміло 

українці, котрі були розпорошенні під керівництвом Лівобережного та 

Правобережного гетьманів. Вирішило не упустити можливості отримання 

наживи у вигляді грабунків та ясиру Кримське ханство, котре виступило 

союзником Османської імперії. 

У війні 1677-1681 рр. , котра стала збройною спробою Османської імперії 

заволодіти Україною, просунути іслам, проявилися мужність і стійкість простих 

людей, козаків, які зупинили просування ворога. 
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 Українська козацька армія брала участь у всіх великих і малих битвах. За 

її участі було розбито турків і татар на бужинській переправі, чигиринських 

висотах. 

Армії, які приймали участь у війні мали свою специфіку, особливості. Для  

кожної з них були притаманні як сильні, так і слабкі сторони. У ой же час у них 

було чимало спільного. Активно у війні використовувалася артилерія, 

вогнепальна зброя, здійснювалися рейди по тилах противника. Під час бойових 

дій удосконалювалося воєнне мистецтво, командний склад набував безцінного 

досвіду. У складі українського війська козацтво набуло навичок ведення бою в 

непростих умовах з переважаючими силами противника (турецька армія), чого 

раніше не було; збагачується арсенал зброї тощо. 

Під час війни кожна зі сторін засовувала різноманітну тактику, велися як 

наступальні, так і оборонні бої.  

У середині досліджуваного періоду ми можемо виділити три етапи:   

1) 1677 р. – підготовка наступу Османською імперією та здійснення 

першого Чигиринського походу; 

2) 1678 р.  – другий Чигиринський похід; 

3) 1679-1681 рр. – завершальний етап війни і заключення 

Бахчисарайського миру. 

Походи на Чигирин були найбільш значною, але лише складовою 

частиною цього військового конфлікту. 

У результаті війни 1677-1681 р. Османська імперія зберегла за собою 

контроль над Правобережжям, але вимушена була відмовитися віл подальшої 

експансіоністської політики. Російська ж сторона теж змушена була відмовитися 

від задумів, пов’язаних із розширенням свого вплив на Лівобережжя за межами 

території, відведеної Андрусівською угодою. 

Найбільш сумним видається результат для України. Турецький султан і 

кримський хан зобов'язалися не допомагати ворогам Москви, до яких, 

безумовно, було віднесено Юрія Хмельницького та вірних йому козаків. Як і в 
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договорах між Московським царством і Річчю Посполитою, інтереси України не 

враховувалися під час підписання Бахчисарайського миру. 

Українська сторона – Лівобережна Гетьманщина потрапивши до складу 

переможців посприяла зростанню міжнародного авторитету Московської 

держави. Завдяки українцям було підірвано могутність Османської імперії, її 

агресивну наступальну міць. 

Війна закріпила розпад Правобережного та Лівобережного гетьманств. У 

результаті бойових дій  на території Правобережної України повністю занепало 

господарство, відновленню якого відчутно заважали втрати людських ресурсів. 

Регіон поступово перетворювався на спустошену буферну зону між володіннями 

Османської імперії, Речі Посполитої і Московської держави.  

Не домігся успіхів і Юрій Хмельницький, славний нащадок великого 

гетьмана, якому доля подарувала була шанс очолити український народ і 

продовжити справу свого батька по створенню вільної та заможної Козацької 

республіки. Незважаючи на підтримку турецького уряду, Хмельницький у 

подальшому вже не міг впливати на перебіг справ на Правобережжі.  
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